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CONGES- VERLOF

M. Rutten, pour d'autres devoirs, demande d'excuser son absence à
la réunion de ce soir.

Afwezig met bericht van verhindering : de heer Rutten, wegens andere
plichten.

- Pris pour information.
Voor kennisgeving.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DE LA GENDARME-
RIE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DE LA GENDARMERIE
DE L'ANNÉE BUDGETAIRE 1984

Reprise de la discussion générale

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN DE
RIJKSWACHT VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1985

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN DE RIJKSWACHT VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1984

Hervatting van de algemene beraadslaging

M. le Président. - Nous reprenons l'examen des projets de loi relatifs
au budget de la Gendarmerie.

Wij hervatten de beraadslaging over de ontwerpen van wet betreffende
de begroting van de Rijkswacht.

La parole est à M. Nicolas.

M. Nicolas. - Monsieur le Président, ma brève intervention ne sera
pasd'une grande élévation. Elle sera ponctuelle et même bassement
matérielle. Mais la vie est dure pour le contribuable belge !

Je voudrais attirer votre attention sur les nouveaux procédésde la
police de la route et sur les remarques désobligeantes qu'ils entraînent.

Notre collègue Guy Cudell a constaté avec regret, au début de l'examen
de ce budget de la Gendarmerie, que c'en était fini de la politique de la
visière relevée. C'est bien dommage, car cela donnait à notre gendarmerie
une image de correction et de sérénité qui appelait le respect; cela
donnait une impression de force,de force qu'on exhibe pourqu'elle soit
dissuasive. Et maintenant, on défait toute une image en remplaçant la
correction par une formule qui flirte outrageusement avec l'hypocrisie.

L'hypocrisie, c'est la grande partie de cache-cache pour camoufler la
bande rouge de ses voitures Multanova ou autres radars! On saute du
fourré, au pignon d'une maison; on se met même, pour être perpendicu-
laire à l'axe de circulation, à contresens, sur un pont supérieur surplom-
bant la nationale 4, le jeudi 21 février. Sans parler du danger que
représentent ces appartitions soudaines qui provoquent l'automatisme
du coup de frein brutal et ses conséquences pour ceux qui suivent et qui
n'ont pas encore eu le privilège de l'apparition!

L'hypocrisie, c'est le positionnement des radars, à des endroits qui
« paient », qui rapportent gros, des endroits « commerciaux >> où l'on
trouve beaucoup de gibier.

Il s'agit spécialement, sur nos routes nationales, des contournements
de villages, par de nouvelles routes bien larges, à deux ou trois bandes.

L'hypocrisie, c'est lorsqu'on fait le gros de son chiffre d'affaires avec
des citoyens paisibles qui sur ces nationales où la vitesse est légalement
limitée à 60 kilomètres/heure, puisqu'il s'agit toujours administrative-
ment d'une localité, sont pris à des vitessesde 72, 74 et75kilomètres/
heure.

Aujourd'hui, 70 kilomètres/heure sur une voie large etdégagée,avec
une voiture moderne, ce n'est plus un morceau de bravoure ni un danger
public!De tels agissements de notre police de la route, ce n'est ni élégant ni
digne d'un corps d'élite comme la gendarmerie. Un policier de la route
ne se cache pas. Ildoit se montrer. Ildoit parsa seule présenceéviter et
prévenir l'infraction et, dans les cas graves ou les cas bénins de récidive,
serviret réprimer.

Alors, monsieur le ministre, je voudrais vous poser la question de
savoir si les gendarmes, en plus de leurs nombreuses charges, sont
devenus aussi des agents des finances et des collecteurs d'impôts. Si je
vous la pose à vous personnellement, monsieur le ministre, c'est parce
que je l'ai déjà posée à un officier de la gendarmerie. Et ilm'a répondu,
avec de l'émotion dans la voix, que ses gendarmesde la route étaient
conscients de l'importancede leurmissionetqu'ilsneverbalisaientqu'à
bon escient. Une telle réponse porte à sourire quand on connaît les
mécanismes et la routine de la police de la route.

Mais le citoyen de notre pays déjà tellement pressé d'impôts et de
charges n'apprécie pas qu'on le déculotte sans raisonsvéritables.Età
2 000 francs le piège, cela va vite! Il attend de la gendarmerie plus de
correction et de fair-play. Les jeux de cache-cache n'ont jamais été que
des gamineries.

Je vous remercie de bien vouloir prêter attention à mon intervention.

De Voorzitter. - Het woord is aan minister Vreven.

De heer Vreven, minister van Landsverdediging. - Mijnheer de Voor-
zitter, bij de bespreking van de begroting van de Rijkswacht voor 1984
in de plenaire vergadering van 14 februari 1984 werd vastgesteld dat in
het kader van de algemene besparingspolitiek, die sinds enkele jaren
wordt gevoerd, ook van de rijkswacht een zekere inspanning wordt
gevraagd.

Ik heb toen duidelijk gesteld dat in die omstandigheden, meer nog
dan voordien, de hoofdbekommering erin bestaat de operationele capaci-
teit en paraatheid van de rijkswacht op een aanvaardbaar peil te houden
met de budgettaire middelen die ter beschikking gesteld worden. Er
diende dan ook te worden onderzocht welkede maatregelen warendie
in de verschillende domeinen konden worden getroffen om dit doel te
bereiken.

Tijdens de bespreking van de begroting van de Rijkswacht voor 1985
in de commissie voor Landsverdediging van de Kamer van volksvertegen-
woordigers heb ik uiteengezet welke besluiten uit dit onderzoek zijn
getrokken en welke de beleidsopties zijn die daaruit voortvloeien.

Uit de talrijke interventies tijdens de vergadering van 14 februari
laatstleden blijkt duidelijk dat een praktisch algemene bezorgdheid heerst
overhet gevoel van onveiligheid dat stilaan groeit bij de bevolking en,
onmiddellijkdaarmee samenhangend, over het beleid, de organisatie, de
middelen en de werking van de politiediensten in het algemeen en van
derijkswacht inhet bijzonder.

In de eerste plaats wil ik nader ingaan op de talrijke beschouwingen
en vragen met betrekking tot de rijkswachteffectieven.

Wanneer men vaststelt dat 77,8 pct. van de Rijkswachtbegroting gaat
naar personeelsuitgaven, is het duidelijk dat de personeelsfactor in ruime
mate bepalend is voor de operationele capaciteit en paraatheid vande
rijkswacht.

Je reviendrai tantôt sur la question qui a été posée par monsieur du
Monceauau sujet de ce pourcentage.

Globaal gezien isde toestand de volgende: tegenover een wettelijk
voorziene getalsterkte van 18 667, beschikt de rijkswacht inwerkelijkheid
slechtsover16373personeelsleden,wateen tekortbetekent van 2 294.
Het gaat hier om de cijfers van 1 januari 1985, dus na de eerste bijko-
mende recrutering, waarover ik onmiddellijk meer uitleg zal verschaffen.

Deze toestand is langzamerhand onhoudbaar geworden. Een hele reeks
van rationalisatiemaatregelen dragen ertoebij, de nefaste gevolgen van
dit personeelstekort af te zwakken, maar zijn onvoldoende om het
probleem op te lossen. Vermits men er ook niet toe komt de rijkswacht
teontlastenvanbepaalde minder prioritaire opdrachten en de werklast
die uit sommige opdrachtenvoortvloeit gestadig toeneemt, is een aanpas-
sing van de effectieven nog de enig mogelijke oplossing

Na de reeks terroristische aanslagen waarmee wij sinds kort worden
geconfronteerd, heeft de Ministerraad zich tijdens zijn vergadering van
19 oktober 1984 beradenoverde potentiëledreigingvandergelijkgeweld
voor de toekomst en de middelen die moeten worden aangewend om dit
te bestrijden. Zo werd onder meer beslist aan de rijkswacht bijkomende
kredieten toe te kennen om haar toe te laten op korte termijn over
te gaan tot de bijkomende recrutering van 180 onderofficieren.Deze
bijkomende middelen zullen worden aangewend voor de oprichting en
de uitrusting van bijzondere eenheden, belast met de strijd tegen het
terrorisme en de georganiseerde criminaliteit.

Als antwoord op de vraag van de heer Rutten kan ik mededelen dat
begin december 1984 reeds werd overgegaan tot een bijkomende werving
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van 120 personeelsleden en dat de 60 overige zullen worden aangeworven
in april van dit jaar.

Ten behoeve van de heer Peetermans wil ik er nog aan toevoegen dat
deze bijkomende effectieven zullen worden ingezet in de geregionali-
seerde speciale eenheden

Ik ben helemaal niet akkoord met de heer Wyninckx wanneer hij stelt
dat in het licht van de toenemende criminaliteit en de recente terroristi-
sche aanslagen niets anders wordt gedaan dan blindweg bijkomend
personeel ter beschikking testellen. Ikbenzovrijhem teverwijzennaar
het commissieverslag waarin de rationaliseringsmaatregelen,diebijde
rijkswacht reeds werden getroffen ofgepland zijn,uitvoerig worden
toegelicht.

In verband met de opmerking over de samenwerking tussen de verschil-
lende politiediensten en de afbakening van deopdrachtenwilikhet
volgende in herinnering brengen.

Uit de wetgeving blijkt duidelijk dat de verschillende politiediensten
in ons land een eigen specifiek karakterhebben.

Zo is de gerechtelijke politie een dienst die afhangt van de gerechtelijke
overheden van het parket waaraan zij is verbonden en die uitsluitend
bevoegd is op het vlak van de criminaliteitsbestrijding.

De gemeentelijke politie is, behoudens bijzondere akkoorden, uitslui-
tend bevoegd op het grondgebied van de gemeente en heeft hoofdzakelijk
een taak van administratieve politie.

De rijkswacht is een nationale politiedienst met algemene bevoegdheid.
Het is dus duidelijk dat er tussen deze verschillende diensten wettelijk

zekere overlappingen bestaan, zowel ratione materiae wat betreft de
opdrachten als ratione loci wat betreft de plaats. De wet bepaalt echter
ook de overheden, gerechtelijke en administratieve, die verantwoordelijk
zijn in de verschillende domeinen en die belast zijn met de algemene
leiding en coordinatie bij de uitvoering van de verschillende taken, zodat
er normaal gesproken geen problemen zouden mogen zijn. Het is echter
een feit dat er in de praktijk soms wel overlappingen zijn. Waar dit
in normale omstandigheden meestal geen aanleiding geeft tot echte
problemen en in bepaalde gevallen zelfs de dienstverlening aan de bevol-
king ten goede kan komen, dient men zich daarover in de huidige
omstandigheden wel ernstig te beraden.

De politiediensten worden inderdaad sinds geruime tijd geconfronteerd
met een dubbel probleem: de toenemende werklast, onder meer op het
vlak van de criminaliteitsbestrijding enerzijds, de beperktheid van de
middelen ingevolge bezuinigingsmaatregelen anderzijds. In die context
dient er dan ook, meer nog dan vroeger, gestreefd te worden naar een
optimaal gebruik van de bestaande middelen. Er is dus een behoefte aan
betere samenwerking en coördinatie tussen de verschillende politiedien-
sten en overlappingen dienen zoveel mogelijk te worden uitgesloten door
een betere afbakening van de taken, en dit zowel op nationaal alsop
lokaal vlak.

Ik kan u verzekeren dat bij de rijkswacht de bereidheid heerst om tot
een betere samenwerking en coördinatie met de andere politiediensten
tekomen en dater geen inspanningen worden gespaard om dubbel
gebruik op te sporen en weg te werken.

Meerdere sprekers hebben gepleit voor de oprichting van het adminis-
tratief en logistiek korps van de rijkswacht.

Wat dat betreft, kan ik u bevestigen dat ik inderdaad in december
laatstleden ter zake nieuwe richtlijnen heb gegeven aan de commandant
van de rijkswacht. De voorstellen dienen mij binnenkort te worden
voorgelegd en ik hoop dat de budgettaire middelen zullen toelaten dit
jaar nog te starten met de oprichting van dit korps.

Op de vraag van de heer Van Ooteghem naar de technische redenen
waarom de initiële conceptie onuitvoerbaar bleek, kan ik mededelen dat
het voorgestelde statuut allerlei problemen deed rijzen, onder meer met
betrekking tot de personeelscategorieën, de bevorderingsmogelijkheden,
de weddeschalen enzovoorts,waarvoor geen bevredigende oplossing kon
worden gevonden.

Verscheidene sprekers hebben gewezen op het te kleine aantal vrouwe-
lijke rijkswachters.

Er zijn thans in totaal drieëntwintig vrouwelijke rijkswachters, ver-
deeld als volgt :

12 in actieve dienst, waarvan 9 Nederlandstaligen, te weten 1 keuron-
derofficier en 8 lagere onderofficieren en 3 Franstalige lagere onderoffi-
cieren;
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11 in opleiding, waarvan 6 Nederlandstaligen, te weten 2 kandidaat-
keuronderofficieren en 4 kandidaat-lagere onderofficieren; 3 Franstalige
kandidaat-lagere onderofficieren en 2 Duitstalige kandidaat-lagere
onderofficieren.

Voor de lagere onderofficieren werden in 1983, 282 vrouwelijke kandi-
daturen onderzocht op een totaal van 4 620, wat ongeveer 6 pct. vertegen-

woordigt.
Voor de keuronderofficieren waren er 152 vrouwelijkekandidaturen

op een totaal van 2 925, wat neerkomt op circa 5 pct.
Voor de officieren werden 43 kandidaturen onderzocht op een totaal

van 655, ditwil zeggen 6,5 pct.
In 1984 werden in totaal negen vrouwelijke lagere onderofficieren

ingelijfd, maar geen enkele vrouwelijke keuronderofficier en officier.
Algemeen mag men het volgende stellen;
Het aantal vrouwelijke kandidaturen wordt a priori beperkt door de

wettelijke minimumvereiste inzake gestalte, die, zoals voor de mannen
op 1,68 meter is bepaald.

Het aantal mislukkingen voor de verschillende proeven is ongeveer
hetzelfde voor de mannelijke en de vrouwelijke kandidaten.

Het percentage aan mislukkingen op de fysieke proeven voor de
vrouwen ligt rond de 90 pct.,daar waarhetbijde mannen rond de
8 pct. schommelt.

Ik zie niet in hoe dit in de huidige stand van zaken zoukunnen
verholpen worden.

Er werden ook enkele vragen gesteld betreffende de mogelijke aanwen-
ding van miliciens bijde rijkswachten de voorafgaande verplichte
militairedienstvoorkandidaat-rijkswachters.

Zoals u weet, voorziet de herstelwet van 31 juli 1984 in artikel 19 in
de mogelijkheid om miliciens in overtal in dienst te plaatsen bijde
rijkswacht voor taken van algemeen nut. Zonder een herziening van de
militiewetten isditniet realiseerbaar,vermitser thansgeen overschot
aan miliciens is.

Artikel 25 van dezelfde wet voorziet in de mogelijkheid om de kandi-
daat-lagereonderofficieren van de rijkswachtteonderwerpen aan de
verplichting om voorafeen actieve dienst tevervullen bijhet legerofbij
de rijkswacht.

Het staat ondertussen vast dat de verplichting tot een voorafgaande
dienstbijhet legereennegatief recruteringseffect zou hebben, waardoor
vooralderecruteringvanFranstaligekandidaten ernstig in het gedrang
zou wordengebracht

De verplichting tot een voorafgaande militaire dienst bij de rijkswacht
zouzekereenmindernegatiefeffecthebben,maar heeftalleenzin voor
zover dezemiliciens aan het huidig effectief van de rijkswacht kunnen
worden gevoegd. Hiervoor zijn echter belangrijke bijkomende financiële
middelen nodig.

Ik meen dan ook dathet in de huidige omstandigheden niet aangewe-
zen is deze door de wet voorziene mogelijkheid in de praktijk uit te
voeren.

En ce qui concerne les tâches exécutées par du personnel civil à la
gendarmerie,problèmesoulevéparM.duMonceau, jepuisdonner les
chiffresquevoici, qui datent du 1er janvier 1985:

Personneld'entretien:nombredepersonnes employées :911; nombre
correspondantd'emploisà plein temps: 622; dactylos : respectivement
387et194;palefreniers:60et60;stagiaires:18et14;soitau total:1376
et890.

Si le nombre de personnes employées est plus important, c'est parce
qu'il regroupe des personnes occupées full-time et d'autres, half-time.

A la proposition de M. du Monceau de confier un certain nombre de
missions, assurées actuellement par des gendarmes, à des civils ou à des
miliciens, je répondrai simplement que le problème majeur à l'origine
du manque d'effectifs est d'ordre budgétaire et que, je ne vois pas
comment on parviendrait à payer les civils qui remplaceraient les gendar-
mes manquants actuellement, faute de crédits.

Wat de opleiding van de rijkswachters betreft, wil ikduidelijkstellen
dat er sinds geruime tijd reeds een ernstige inspanning wordt gedaan.
Dat niet alles perfect is en dat er geregeld bijsturing noodzakelijk is,
spreekt voor zichzelf. Dat wordt trouwens geregeld gedaan zowel voor
de basisopleiding als voor de voortgezette vorming van het personeel op
alleniveaus.
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Ik wil hier nog aan toevoegen, ter intentie van de heer Wyninckx, dat
de ontplooiing van het karakter en de morele hoedanigheiden van de
jonge rijkswachters één van de hoofdbekommeringen is.

MM. Cudell et Eicher ont pose une question relative au statut syndical
du personnel de la gendarmerie et, plus particulièrement, aux critères de
représentativité.

L'article 5 de la loi du 11 juillet 1978 organisant les relations entre les
autorités publiques et les syndicats du personnelmilitaireducadreactif
de la gendarmerie considère, en tout cas et sans imposer le moindre
minimum quant au nombre des membres, comme représentative l'organi-
sation syndicale agréée qui compte le plus grand nombre de membres.
Accessoirement,estreconnuecommereprésentative touteautreorganisa-
tionsyndicaledont lenombrede membres s'élève au moins à 20 p.c. du
personnel de la gendarmerie.

Ce système de représentativité diffère de celui de la fonction publique
où pour les comités de secteur, l'article 8 de la loi du 19 décembre 1974
organisant les rapports entre l'autorité et les syndicats de son personnel,
considère comme représentatives, d'une part, les organisations syndicales
qui sont représentées au sein du Conseil national du travail pour autant
qu'elles représentent au moins 10 p.c. du personnel des services publics
du royaume, des régions et des communautés et, d'autre part, la plus
importante des autres organisations syndicales pourautantqu'elle repré-
sente au moins 10 p.c. du personnel des services du secteur.

Le système de représentativité de la loi syndicale de la gendarmerie
diffère également de celui de l'armée où l'article 5 de la loi du 11 juillet
1978 organisant les relations entre les autorités publiqueset lessyndicats
du personnel militaire des forces terrestre, aérienneet navale et du service
médical considère automatiquement et sans minimum quant au nombre
des membres, comme représentatives les organisations syndicales agréées
qui sont représentées au Conseil national du travail et ne considère
comme représentative que la plus grande des autres organisations syndi-
cales pour autant qu'elle représente au moins 10 p.c.du personnel
militaire.

La loi du 11 juillet 1978, qui fixe le statut syndical de la gendarmerie,
comme la loi du 11 juillet 1978, qui fixe de façon analogue le statut
syndical de l'armée, repose sur les mêmes principes de base que la
loi du 19 décembre 1974: négociation, concertation, représentativité et
agréation. Cette analogie ne peut être étendue aux conditions d'agréation
et de représentativité des syndicats de la gendarmerie, étant donné
l'article 16, § 2, de la loi du 14 janvier 1975 portant le règlementde
discipline des forces armées, qui ne permet l'affiliation du personnel de
la gendarmerie qu'à des organisations syndicales du type professionnel.

Les critères de représentativité, tant dans la fonction publique que
dans l'armée, ont été fixés de façon à réduire l'accès aux procedures de
négociation à un nombre limité d'organisations syndicales, c'est-à-dire
quatre, de manière à ce qu'elles puissentsedéroulerde la façon laplus
efficiente.

A la suite de l'absence, pour la gendarmerie, des syndicats interprofes-
sionnels, le législateur a, en 1978, jugé pouvoir concilier le mieux cette
situation spécifique avec l'esprit des autres lois syndicales en posant pour
la gendarmerie le critère de représentativité de telle manière qu'au moins
un syndicat puisse toujours être représentatif, mais que le nombre des
syndicats représentatifs ne puisse s'élever au-dessus de quatre.

La situation qui a amené le législateur à prendre en 1978 une telle
décision, n'a depuis lors connu aucune modification fondamentale qui
pourrait justifier de ma part une initiative tendant à sa modification.

Plusieurs intervenants se sont inquiétés de la criminalité croissante et
dusentimentd'insécurité qui en découle.

En ce qui concerne la gendarmerie, je puis vous assurer qu'actuellement
tout est mis en œuvre pour obtenir une bonne cooperation avec les
services de police, que de nouvelles statistiques de criminalité sont
élaborées afin de permettre de situer et d'estimer à leur juste valeur les
phénomènes et que les priorités aussi bien nationales que régionales et
locales seront fixées en concertation avec les autorités et les services de
police.

Avant tout, l'accent est mis sur la prévention.
La politique préventive vise à limiter le risque de devenir victime et à

délimiter le plus possible les dommages proviqués par des délits. En vue
d'atteindre cet objectif, il existe des activités permanentes qui sont
accomplies par chaque membre du personnel et des actions dirigées qui,
sur base d'une étude de phénomène, reconnaissentune situation de
risque, anticipent, apprécient et sélectionnent des moyens pour éliminer
ou limiter le risque et les dommages.

Dans le domaine de la politique répressive, il faut faire une distinction
entre l'intervention de réaction, c'est-à-dire après plainte ou dénoncia-
tion,et l'intervention « pro-active»,c'est-à-diredesapropre initiative.
Le but recherché est que, pour tous les delits, le risque d'être pris existe
maisqu'ilsoitplusélevépour lesdélitsconsidéréscommeprioritaires.

Hélas!il faut bien constater que les services de police en général, et
donc la gendarmerie aussi, marquent souvent dans ce domaine un temps
de retard sur les événements. Comme je l'ai déjà souligné, la gendarmerie
essaied'yremédieret tente d'augmenter le rendement des moyens dispo-
niblesen améliorant laconnaissance professionnelle par une formation
de baseainsiqueparune formation continuée appropriée, par la réorga-
nisation de certaines unites, par la concertation et la répartition des tâches
avec les autres services de police et par l'application, en concertation avec
lamagistrature,denouvelles méthodes et techniques.

Voor de heer Peetermans wil ik in verband met het preventief beleid
hieraan nog het volgende toevoegen. Sinds 1982 is de rijkswacht op eigen
initiatief gestart met de uitwerking van een preventief beleid inzake
criminaliteit. Telkens wanneer het mogelijk was, werden de geplande
campagnes gevoerd in overleg en in samenwerking met de plaatselijke
politiediensten. Onder impuls van de minister van Binnenlandse Zaken
worden deze campagnes sinds 1983 op provinciaal vlak gecoordineerd.
Een grotere betrokkenheid van de verschillende plaatselijke rijkswacht-
en politiediensten, een rationele taakverdeling en een betere samenwer-
king iser het logisch gevolg van. Vervolgens heeft de minister van
BinnenlandseZaken ook de oprichting van een Hoge Raad tot preventie
van de criminaliteit in het vooruitzicht gesteld. De bedoeling is dat deze
raad het algemeen beleid inzakecriminaliteitspreventiezou uitstippelen
enviaprovincialecomités indepraktijkzoubrengen,metdemedewer-
kingvan de verschillende lokale diensten.

En matièrede politiquede lacirculation, les principaux objectifs
poursuivissont lasécuritéetlafluiditédutrafic.

L'action portant sur la sécurité est menée par la lutte active et polyva-
lentecontre lesaccidents de roulage.

Après l'analyse des facteurs qui sontà l'origine des accidentsde
roulage, la gendarmerie entreprend des actionsvisantsoit l'adaptation
de l'infrastructure routière lorsque celle-ci est mise en cause, soit l'amélio-
rationducomportement des usagers de la route par des actions éducatives
dans lesécoles etpar lebiais des média, soit enfin par des mesures
policières dissuasives,voire répressives.

Vu les limites du potentiel en personnel et en moyens disponibles pour
l'ensemble de la « problématique» de la circulation, il fut décidé de
remplacer la politique traditionnelle d'omniprésence et de « visière rele-
vée » par une politique d'intervention sélective et modulée.

Ceciveut simplement dire que le caractère répressif d'une intervention
est déterminée par le danger réel ou potentiel lié à certaines infractions,
en fonction non seulement de l'infraction elle-même mais aussi des
circonstances.

Met betrekking tot de verkeersopvoeding in het onderwijs, mijnheer
Peetermans,wijs ik erop datdeverkeersopvoeding sindsverscheidene
jaren reeds is opgenomen in het lessenpakket van het basisonderwijs.
Dit is thans echter nog niet het geval in het secundair onderwijs. In het
kader van het jaar voor de verkeersveiligheid en de verkeersleefbaarheid
heeft de minister van Verkeerswezen zich in contact gesteld met de
ministers van Onderwijs ten einde ook in het secundair onderwijs de
verkeersopvoeding in het voorziene lessenpakket op te nemen.

Over de rol van de rijkswacht in oorlogstijd kan ik het volgende
zeggen, ten attentie van de heer Van Ooteghem.

Krachtens artikel 2 van de wet van 2 december 1957 op de rijkswacht,
is de rijkswacht belast met het toezicht op de uit hun korps afwezige
militairen en de medewerking aan de voorbereiding van de mobilisatie-
verrichtingen. Artikel 63 van dezelfde wet bepaalt dat de rijkswacht
deelneemtaan debinnenlandse verdediging van het grondgebied in de
mate die in gemeen overleg door de minister van Landsverdediging, de
ministervanJustitieendeministervan Binnenlandse Zaken is vastgelegd.

De territoriale eenheden mogen alleen met inlichtings- en alarmop-
drachten worden belast. De mobiele eenheden mogen ter ondersteuning
van de andere krijgsmachten worden aangewend

De uitvoering van de opdrachten met betrekking tot het toezicht op
de militairen, de mobilisatieverrichtingen, alsook van de inlichtings- en
alarmopdrachten door de territoriale eenheden stelt in principe geen
problemen. Dat is echter niet het geval voor de opdrachten die in
oorlogstijd aan de mobiele eenheden kunnen worden toevertrouwd,
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ter ondersteuning van de andere krijgsmachten in het kader van de
binnenlandse verdediging.

U weet dat het in de huidige omstandigheden, om budgettaire redenen,
vrijwel onmogelijk is de gevechtsuitrusting van deze eenheden in stand te
houden en waar nodig te vernieuwen. Ik denk hier vooral aan gepantserde
voertuigen, collectieve wapens zoals mortieren. mitrailleuses enz

Bovendien dient het personeel van de mobiele eenheden volledig en
op permanente wijze te worden aangewend voor normale vredestijdop-
drachten, zodat er na de basisopleiding helemaal geen tijd meer overblijft
voor de onontbeerlijke specifieke gevechtsopleiding en -training.

Kortom, de huidige toestand inzake materieel en opleiding van het
personeel laat redelijkerwijzenietmeer toe demobieleeenheden in te
zetten tegen een goed georganiseerde, uitgerusteen bewapendevijand
van enige omvang.

Op het ogenblik wordt dan ook in gemeen overleg tussende chefvan
de generale staf,de commandant van de rijkswacht en de commandant
van de binnenlandse strijdkrachten nagegaan welke taken inde toekomst
aan de rijkswacht kunnen worden toevertrouwd

Zonder te willen vooruitlopen op de conclusies van deze studie,
verwacht ik datvoorgesteld zalworden de rijkswacht teontlasten van
werkelijke gevechtsoperaties, maar een grotere inspanning te vragen
inzake bewakings- en beveiligingsopdrachten, waarvoor de rijkswacht
wel over het gepaste materieel en het nodige personeel beschikt.

En ce qui concerne la répartition générale des crédits, il s'agit d'une
question posée par monsieur du Monceau, les chiffres que je vousai
donnés, c'est-à-dire 77,8, 18,9 et 3,3 p.c ., sont basés sur la classification
économique des dépenses reprises dans le budget à savoir: article 11,
crédits de personnel; articles 12, 32, 33 et 41, crédits de fonctionnement;
article 74, crédits d'investissement.

La répartition donnée par le commandant de la gendarmerie, c'est-à-
dire 85, 12 et3 p.c ., tient compte du faitque 7 p.c. des crédits de
fonctionnement- article 12.05- sont directement liés au personnel.
Il s'agit, en effet, d'indemnités pour charges réelles qui peuvent être
considérées comme des dépenses de personnel et dont certaines sont
d'ailleurs payées avec le traitement.

Monsieur Descamps, en ce quiconcerne les limitationsenmatièrede
crédits de fonctionnement et d'investissement, jevoudraisvousrépondre
ce qui suit.

Il est exact qu'il a fallu, par la force des choses, introduire certaines
restrictions. Dans les circonstances actuelles, il faut tout d'abord s'ef-
forcer d'atteindre le rendement maximum avec les moyens existants.
Vous savez que le commandant de la gendarmerie a elabore une serie de
mesures de rationalisation. Certaines d'entre elles sont déjà d'application,
d'autres sont planifiées. S'il s'avérait que l'ensemble de ces mesures est
insuffisantpour remédierau problème, jeferaitoutpourobtenir,outre
l'augmentation des effectifs, une adaptation raisonnable descréditsde
fonctionnement et d'investissement.

Pour ce qui est des 5 milliards dont a parlé M.Descamps, jenepuis
que lui dire que le problème de la sécurité est actuellementétudiépar le
gouvernementetque les crédits quiseraientéventuellementmisà la
disposition feront partie du programme d'actualisation.

Monsieur du Monceau, vous avez parlé de 769 millions pour la
défense et la gendarmerie qui figureraient au programme budgétaire de la
politique scientifique des services du Premier ministre

Il s'agit de crédits mentionnés par les services du Premier ministre,
mais prévus par mon département dans le projet debudget1985,pour
être affectés à la recherche scientifiquedecertaines institutionsdela
Défense nationale comme l'Ecole royale militaire, le service technique
de la force terrestre, etc.Iln'yadoncaucun rapportavec lebudgetde
la gendarmerie et la lutte contre le terrorisme.

Ten attentie van de heren Rutten en Peetermans wil ik doen opmerken
dat de oprichting van het Hoger Politie-instituut een initiatief is van mijn
collega van Binnenlandse Zaken, dat er, op nationaal vlak, onder meer
toe strekt de verstandhouding en de samenwerking tussen deverschil-
lende politiediensten te verbeteren. Het gaat hier om een eerste stap die
mij hoopvol stemt voor de toekomst.

Ik kan u mededelen dat er in de loop van 1984 een eerste seminarie
heeft plaatsgehad met als onderwerp «de opleiding van de politie-
officier ». Wat de resultaten betreft, verdere plannen en inzichten, ben
ik zo vrij u te verwijzen naar mijn collega van Binnenlandse Zaken.

Aan de heer Van Ooteghem kan ik antwoorden dat de budgettaire
beperkingen de rijkswacht ertoe verplicht alle middelen zo efficiënt
mogelijk aan te wenden.
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De beslissing om de cavalerie te centraliseren in Brussel is het gevolg
van een kosten-batenanalyse waarbij onder meer rekening gehouden
werdmetdevolgende factoren :plaats en frequentie van aanwending van
decavalerie; trainingsmogelijkheden;kosten van aankoop, onderhoud
enzovoort.

Als direct tastbaar voordeel kan een jaarlijkse besparing van ongeveer
6miljoen worden vooropgesteld.Het gaat om besparingen inzake de
aankoop van paarden, het onderhoud, voedsel en materieel, de uitrusting
van het personeelenzovoort.

Als indirecte besparingen zijn te vermelden: 64 personeelsleden die
voor andere taken kunnen worden ingezet, langere levensduurvanhet
materieel enzovoort. Alles wordt in het werk gesteld om eventuele
nadelen tot een minimum terug te brengen: de herverdeling van een
beperkt aantal personeelsleden, het gebruik van de bestaande specifieke
infrastructuurvooranderedoeleinden enzo verder.

De heer Van Ooteghem heeft een vraag gesteld in verband met de
overlijdens en de zelfmoorden bij de rijkswacht. Ik heb hier de cijfers
inzake de overlijdens, zelfmoorden en ongevallen gedurendede jongste
vijftien jaren, in vergelijking met de effectieven.

Ik zal u de volledig opsomming besparen en enkel de cijfers geven
voor 1983 en 1984. Wat de natuurlijke dood betreft, is het cijfer constant,
namelijk 17;hetaantalzelfmoorden in 1983, 8 tegenover 4 in 1984; het
aantal ongevallen tijdens de dienst in 1983 bedroeg 2 en 4 in 1984; het
aantal ongevallen buiten de dienst in 1983, 10 en in 1984, 3. Het totale
cijfer voor 1983 is dus 37 tegenover 28 in 1984, wat het laagste cijfer is
totnu toe.

Soortgelijke cijfergegevens konden noch bij de bevoegde diensten voor
de militairen van de andere krijgsmachten, noch op het Nationaal

Instituut voor de statistiek voor andere sociale groepen, bekomen
worden.

Uit de vermelde cijfergegevens blijkt daarenboven dat, zelfs bij een
hogere personeelsbezetting, het aantal doden bij de rijkswacht, constant
blijft.

Bij mijn weten bestaan er geen valabele statistieken die toelaten te
stellen dat het aantal zelfmoorden bij de rijkswacht een veelvoud zou
bedragen van het nationaal gemiddelde.

Voor het overgrote deel zijn de motieven voor deze wanhoopsdaden
trouwensvolkomen vreemd aan dedienst in de rijkswacht en vinden zij
hun oorsprong in problemen van persoonlijke aard zoals ziekte, moeilijke
familietoestand, sentimentele ontgoochelingen en dergelijke.

Ten einde in dit domein een betere preventie tot stand te brengen
werd deaandacht van de verschillende echelons gevestigd op de sociale
rol die zij te vervullen hebben door hun ondergeschikten te helpen bij
het overwinnen van de moeilijkheden waarmee dezen geconfronteerd
worden.

De heer Peetermans acht het wenselijk de kandidaat-rijkswachters
voortaan eerst aan het medisch onderzoek te onderwerpen, alvorens ze
de overige proeven te laten afleggen.

De selectie van de kandidaat-onderofficier bij de rijkswacht verloopt
actueelalsvolgt: kandidatuurstelling, letterkundig en wetenschappelijk
examen, psychologisch en psychotechnisch examen (deel 1) en fysieke
proeven, medisch onderzoek, psychologisch en psychotechnisch examen
(deel 2), inlijvingper trimester naargelang van de plaats van de kandidaat
op de wachtlijst.
·Ditscenario werd bepaald op basis van de volgende factoren: de

proevendie ingroepafgenomenwordenen tevens degrootste selectieve
waarde bezittenwerdenvoorop geplaatst; een overbelasting van de reeds
druk bezette medischeketting diende absoluutvermeden teworden ten
einde elke vertraging in het selectietempo te voorkomen;gezien de
kostprijsvanhetgrondigmedisch onderzoek waaraan alle kandidaten
worden onderworpen,werd,na een kosten-batenanalyse,een selectie
voorafgaandaanhetmedisch onderzoekalsonontbeerlijk beschouwd.

De heer Rutten heeft inlichtingen gevraagd betreffende de cijfers in
verband met de infrastructuurwerken voor de rijkswacht in Limburg
voor de jongste vijf jaren. Werden vastgelegd voor 1981, 160 miljoen of
8,52 pct ., voor 1982, 42 miljoen of 3,93 pct .,voor 1983, 82 miljoen of
7,6 pct ., voor 1984, 172 miljoen of 11,8 pct. Voor 1985 is 116 miljoen
ingeschreven of 10,3 pct.

MM. Eicher et Vercaigne ont plaidé pour la revalorisation de la
rémunération des gendarmes : traitement, allocation de fonction spéciale,
indemnités de repas.
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Je partage entièrement leurs soucis quant au bien-être du personnel
de la gendarmerie, mais ils doivent comprendre qu'à l'heure actuelle, je
suis lie par la loi de redressement du 22 janvier 1985, qui, dans son
article 44, prescrit qu'aucune augmentation de rémunération, aucun
nouvel avantage pécuniaire, sous quelque forme que ce soit, ne pourront
être accordés au cours de la période allant du 1er janvier1985 au 31
décembre 1986.

Il est vrai, qu'un retard est intervenu dans lepaiement des prestations
supplémentaires relatives à la période du 7 septembre au 2 novembre
1984. Il y a eu des problèmes dans le processus de traitement automatisé
des données, mais le commandant de la gendarmerie a pris des mesures
pour éviter un tel retard à l'avenir.

En ce qui concerne l'acquisition des pistolets 9 mm, je peuxdireque
le programme d'acquisition a été accéléré en 1984.La livraison se fera
dans le courant du deuxième trimestre 1986. Lorsquecettecommande
aura été exécutée, la totalité des unités territorialessera équipéedecette
nouvelle arme.

Il est exact que les automobilistes étrangers sont proportionnellement
moins verbalisés que les Belges. La raison principale est que la perception
immédiate ne leur est toujours pas applicable,car iln'existepasencore
d'arrêté d'application pour la loi du 29 février 1984. Avec vous, j'espère
que cet arrêté ne se fera plus attendre longtemps.

Je signale en passant à M. Eicher que le district d'Eupen dispose
actuellement de trois terminaux fixes et de deux terminaux mobiles.
Le district d'Eupen n'est pas lésé par rapport à d'autres districts et
certainement pas par rapport aux polices locales, puisque aucune police
locale ne dispose actuellement d'un terminal mobile.

En matière d'alcootest, je dois contredire M. Eicher. Il est vrai qu'ily
a eu, il y a maintenant à peu près un an, un petit problème, notamment
avec le document de réquisition du médecin. Toutefois ce problème a
immédiatement été résolu. Il existe maintenant des documents en langue
allemande et le district d'Eupen est actuellement un desplus actifs en
matière d'alcootest.

Enfin, M. Eicher a parlé de la situation deseffectifs des brigadesdu
district d'Eupen. Ce dernier a un taux d'encadrement de 92,89 p.c.
Quand on compare ce taux avec celui des autres districts de la province
de Liège, il apparaît clairement que c'est le district d'Eupen qui a le taux
d'encadrement le plus élevé. Voici les chiffres : district Eupen, 92,89 p.c .;
district Liège, 90,98 p.c .; district Huy, 90,90 p.c .; district Seraing, 86,43

p.c .; district Spa, 87,25 p.c .; district Verviers, 90,24 p.c .; groupe territorial
Liège, 90,05 p.c. Ilapparaît clairementque ledistrictd'Eupendétient le
pourcentage leplusélevé.

Au groupe mobile de Liège-Vottem, ily a actuellement 38 membres du
personnel d'expression allemande.Cepersonnel d'expression allemande
peutpostuler lesemplois quisontouvertsdans ledistrictd'Eupen,pour
autant qu'il remplisse les conditions administratives requises.

A noter, par ailleurs, qu'en attendant d'être affecté à la gendarmerie
territoriale, tout le personnel de ce groupe, y compris les membres
d'expression allemande, accomplit les tâches qui incombent normale-
ment au personnel des unités mobiles de gendarmerie.

A ce jour, il n'y a encore aucune décision définitive en ce qui concerne
le moment où l'instruction sera complètement centralisée à Bruxelles. Si
l'emploi de certains membres du personnel était supprimé à la suite
d'une centralisation de l'instruction, les prescriptions réglementaires
relatives à la suppression d'emploi seraient d'application. Il est à remar-
quer que, dans ce cas, ces membres du personnel pourraient bénéficier
d'une priorité qui leur permettrait notamment de postuler un emploi
dans le district d'Eupen.

Le personnel instructeur germanophopne pour Bruxelles sera choisi,
dans toute la mesuredupossible,parmi les candidatsquienmanifestent
le désir.

MM. Descamps, du Monceau et Eicher ont parlé du mauvais état de
certaines catégories de véhicules. Il est vrai que le remplacement de
certaines catégories de véhicules a été retardé, principalement pour des
raisons budgétaires.

Je vous signale que, depuis l'année dernière, un effort particulier est
fait dans ce domaine. Ainsi, en 1984 un contrat a été passé pour l'achat
de 158 R4. Pour cette année une livraison supplémentairede140 R4est
prévue.

La procédure pour l'acquisition de 715 camionnettes-bureau et mini-
bus est actuellement en cours. Cette acquisition sera repartie sur quatre
années, à partir de cette année-ci.

La procédure pour l'acquisition de 18 arroseuses est également en
cours. L'acquisition est prévue en quatre tranches à partir de cette année.

Si les crédits nécessaires peuvent être libérés, le remplacement des
véhicules de transport des unités mobiles sera envisage à partir de 1986.

M. Vercaigne a parlé de l'opération « mammouth ». Je regrette mais
ildoit savoir que je n'ai aucune compétence dans le domaine de la police
judiciaire. Je crois d'ailleurs qu'il a déjà eu largement l'occasion - il
l'aura encore à l'avenir - d'interroger mon collègue de la Justiceàce
sujet.

Ikwil hier tochnogaan toevoegen, ter attentie van de heer Wyninckx,
dat bij de strijd tegen het terrorisme absoluut geen onderscheidgemaakt
wordt tussen rechtse en linkse terroristen. Ik kan alleen maar bevestigen
wat mijn collega van Justitie ter zake reeds heeft verklaard: geen enkele
mogelijkheid wordt a priori uitgesloten, geen enkelepistewordtverwaar-
loods, maarwanneer er bepaalde aanwijzingen zijn mogen die ook niet
genegeerd worden.

Monsieur Nicolas, la politique de la gendarmerie en matière de
contrôle de vitesse peut se résumer comme suit :priorité est donnée aux
endroits dangereux où ilexiste une relation accident-vitesse non adaptée;
l'effort est axe surtout sur le réseau ordinaire où se produisent la majorité
des accidents et plus specialement aux « points noirs >>; seulement 10 p.c.
des contrôles sont consacrés aux limitations à 60 kilomètres/heure.

En ce qui concerne les interventions de la gendarmerie dans ce
domaine, jedoisvous dire que, pendant tout le mois de janvier, par
exemple, ily a eu seulement 16 h 30 m de contrôle sur des tronçons
limités à 60 kilomètres/heure pour toute la province de Namur. Il faut
y ajouter deux fois 1 h 30 m de contrôle sur la route 47, entre Houx et
Yvoir, à la demande écrite du bourgmestre d'Yvoir.

Je tiens toutefois à signaler que la police d'Yvoir dispose d'un « speed-
gun » et effectue de nombreux contrôles à cet endroit, mais que la

gendarmerie ne collabore pas à ces contrôles.
De afwezigheid van de ministers van Justitie en van Binnenlandse

Zaken werd tijdens de vorige zitting betreurd door de heer Wyninckx.
Ik begrijp dit standpunt, maar ikwil er toch op wijzen dat de betrokken
ministers over punctuele zaken steeds kunnen worden ondervraagd via
parlementaire vragen en interpellaties die naargelang van de aard van
het probleem, door de verantwoordelijke minister zal worden beant-
woord. Dit neemt natuurlijk niet weg dat het wellicht wenselijk zou zijn
dat de collega's in commissie samen met mij, de globale politiek met
betrekking tot het gebruik van de rijkswacht zouden komen verdedigen.
Ik zal dan ook niet nalaten opnieuw uw tolk bijhen tezijn voorhet
formuleren van dit voorstel.

Mijnheer de Voorzitter, sta mij toe tot besluit nog enkele beschouwin-
gen ter overweging aan mijn uiteenzetting toe te voegen.

De rijkswacht is een nationaal organisme met een militair karakter,
maar met in hoofdzaak burgerlijke opdrachten, opgelegd door de wet
opde rijkswachtvan 2december 1957. De minister van Landsverdediging
is door deze wet aangewezen als algemeen beheerder van de rijkswacht
en bijgevolg verantwoordelijk voor onder meer de opleiding van het
personeel, de organisatie en de uitrusting van de eenheden. In die hoeda-
nigheid stel ik vast dat de burgerlijke opdrachten van de rijkswacht, in
de loop van de jongste jaren sterk zijn toegenomen, niet zozeer in aantal,
als wel in omvang. Ik denk hierbij onder meer aan de maatregelen in
het kader van de strijd tegen het terrorisme, de inspanningen die gevergd
worden doordestrijd tegen de georganiseerde criminaliteit, alsook de
toenemende werklast op het vlak van de verkeerspolitie.

De hoofdbekommernis bestaat erin de operationele capaciteit en
paraatheidvan de rijkswacht op een zo hoog mogelijk peil te houden
metde budgettairemiddelendie terbeschikkingkunnen worden gesteld.

De verschillende rationalisatiemaatregelen die door de commandant
vande rijkswachtwerden uitgewerkt en die reeds gedeeltelijk in uitvoe-
ring zijn gesteld, hebben tot doel de nefaste gevolgen van het nijpend
personeeltekort zoveel mogelijk op te vangen. Op dit ogenblik moeten
wij echter al vaststellen dat het geheel van deze maatregelen onvoldoende
zal zijn om het probleem op te lossen. Vermits men er klaarblijkelijk
ook niet toe komt de rijkswacht te ontlasten van bepaalde opdrachten
die als minder prioritair kunnen worden beschouwd, ben ik van oordeel
dat een aanpassing van de effectieven thans nog de enig mogelijke
oplossing is. De recente toekenning van bijkomendemiddelen voorde
strijd tegen het terrorisme dient te worden gezien als een eerste stap naar
het geleidelijk op peil brengen van de effectieven van de rijkswacht.

Andere initiatieven moeten volgen en ikkan u verzekeren dat ik, in
overleg met mijn collega's van Justitie en van BinnenlandseZaken,alles
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zal doen om zo snel mogelijk tot een oplossing te komen die de rijkswacht
moet toelaten, in nauwe samenwerking met de anderepolitiediensten op
een doeltreffende wijze haar talrijke opdrachten te vervullen in dienst
van de bevolking en dedemocratische instellingen vandit land.(Applaus
op de banken van de meerderheid.)

M. le Président.- Plus personne ne demandant la parole dans la
discussion générale, je la déclare close et nous passons à l'examen des
articles de chacun des projets de loi.

Daar niemand meer het woord vraagt, is de algemene behandeling
gesloten en gaan wij over tot het onderzoek van de artikelen van elk van
de ontwerpen van wet.

PROJET DE LOI CONTENANT LE BUDGET DE LA GENDARME-
RIE DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1985

Discussion et vote des articles

ONTWERP VAN WET HOUDENDE DE BEGROTING VAN DE
RIJKSWACHT VOOR HET BEGROTINGSJAAR 1985

Beraadslaging en stemming over de artikelen

M. le Président. - Nous passons à l'examen des articles du projet de
loi contenant le budget de la Gendarmerie de 1985.

Wij gaan over tot het onderzoek van de artikelen van het ontwerp
van wet houdende de begroting van de Rijkswacht voor1985.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des articles du
tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de artikelen
van de tabel, breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir
document nº 5-X-1, session 1984-1985, du Sénat,et documentnº4-X-1,
session 1984-1985, de la Chambre des représentants.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Zie stuk nr. 5-X-1, zitting 1984-1985, van de Senaat, en
stuk nr. 4-X-1, zitting 1984-1985, van de Kamer van volksvertegenwoor-
digers.)

M. le Président.- Les articles du projet le sont ainsi rédigés :

Créditspour les dépensescourantes(titreI)
et pour les dépenses de capital(titreII)

Article 1er. Il est ouvert, pour les dépenses de la gendarmerie, afféren-
tes à l'année budgétaire 1985 des crédits s'élevant aux montants ci-après
(en millions de francs) :

Kredieten voor de lopende uitgaven (titel I)
en voordekapitaaluitgaven(titelII)

Artikel 1. Voor de uitgaven van de rijkswacht voor het begrotingsjaar
1985 worden kredieten geopend ten bedrage van (in miljoenen franken):
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Gesplitste kredieten

Die kredieten worden opgesomd onder de titels I en II van de bij deze
wet gevoegde tabel.

- Adopté.
Aangenomen.

Dispositions particulières relatives aux dépenses courantes (titre I)
Art. 2. Les indemnités pour frais funéraires, ainsi que les allocations

de naissance, peuvent faire l'objet d'ordonnances d'ouvertures de crédit
au même titre que les dépenses fixes.

Bijzondere bepalingen betreffende de lopendeuitgaven (titelI)
Art. 2. De vergoedingen voor begrafeniskosten, alsmede het kraam-

geld, mogen het voorwerp van ordonnantiën van kredietopneming uitma-
ken zoals de vaste uitgaven.

- Adopté.
Aangenomen.

Art. 3. Le ministre de la Défense nationale est autorisé à liquider des
avances provisionnelles sur l'indemnisation à charge de l'Etatdu chefde
dommages subis par des membres du personnel ou par des tiers.

Art. 3. De minister van Landsverdediging is ertoe gemachtigd op de
schadeloosstelling ten laste van de Staat ingevolge schade, geledendoor
leden van het personeel of door derden, provisionele voorschotten te
betalen.
- Adopté.
Aangenomen.

Art. 4. Par dérogation aux dispositions de l'article 5 de la loi du 28
juin 1963 modifiant et complétant les lois sur la comptabilité de l'Etat,
les crédits inscrits aux articles énumérés ci-après peuvent porter sur des
sommes qui seront dues par l'Etat du chef d'obligations nées à sa charge
au cours d'années antérieures à l'année budgétaire:

Titre I, section 31, article 11.03, uniquement pour ce qui concerne les
indemnités pour accidents du travail;

Titre I, section 31, article 12.01;
Titre I, section 31, article 12.04;
Titre I, section 31, article 12.05, uniquement pour ce qui concerne les

indemnités pour dégâts matériels;
Titre I, section 31, article 12.20.01, uniquement pour ce qui concerne

les fournitures effectuées par des pharmacienscivilsou.agrééset les
prothèses dentaires et chirurgicales;

Titre I, section 31, article 33.05.

Art. 4. Bij afwijking van de beschikkingen van artikel 5 van de wet
van 28 juni 1963 tot wijziging en aanvulling van de wetten op de
rijkscomptabiliteit, mogen de kredieten die op de hierna opgesomde
artikels ingeschreven zijn sommen beogen die de Staat zal verschuldigd
zijn wegens verbintenissen ontstaan te zijnen laste tijdens jaren die aan
het begrotingsjaar voorafgaan

Titel I, sectie 31, artikel 11.03, slechts wat de vergoedingen voor
arbeidsongevallen betreft;

Titel I, sectie 31, artikel 12.01;

Niet-

TITELI
Lopende uitgaven .

TITEL II
Kapitaaluitgaven

Totalen .

gesplitste
kredieten
gesplitste
kredieten--- - -
16 065,1

164,9

16230,0

Vas
leggings-leggings-
kredieten--

106,5

356,

463,0

Ordonnan-Ordonnan-
cerings-cerings-

kredieten-
75,0

380,0

455,0

Crédits
non

dissociés-
TITRE I

Dépenses courantes.
TITRE II

Dépenses de capital.

Totaux
Ces crédits sont énumérés

présente loi.

-

16 065,1

164,9

16 230,0
aux titres Iet

Crédits dissociés

Crédits
d'engage-

ment--

106,5

356,5

463,0
II du tableau

Crédits
d'ordonnan-

cement

75,0

380,0

455,0

annexé à la
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Titel I, sectie 31, artikel 12.04;
Titel I, sectie 31, artikel 12.05, slechts wat de vergoedingen voor

materiële schade betreft;
Titel I, sectie 31, artikel 12.20.01, slechts wat de leveringen gedaan

door burgerlijke of aangenomen apothekersalsmede hetgeen tand-en
heelkundige prothesen betreft;

Titel I, sectie 31, artikel 33.05.

- Adopté.
Aangenomen.

Section particulière (titre IV)
Art. 5. Les opérations effectuées sur les fonds spéciaux figurant au

titre IV du tableau joint à la présente loi sont évaluées à 5 500 000 francs
pour les recettes et à 7 500 000 francs pour les dépenses.

Afzonderlijke sectie (titel IV)

Art.5.De verrichtingen op de speciale fondsen die voorkomen in
titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet, worden geraamd op 5 500000
frank voor de ontvangsten enop 7500000frank voordeuitgaven.

- Adopté.
Aangenomen.

Art.6. Le mode de disposition des avoirs mentionnés aux fonds
inscrits au titre IV du tableau joint à la presente loi est indiqué en regard
du numéro de l'article se rapportant à chacund'eux.

Ces fonds dont les dépenses sont soumises au visa préalable de la
Cour des comptes sont désignés par l'indice A.

Art. 6. De wijze van beschikking over het tegoed vermeld voor de
fondsen ingeschreven in titel IV van de tabel gevoegd bij deze wet wordt
aangeduid naast het nummer van het artikel dat betrekking heeft op elk
dezer.

Deze fondsen waarvan de uitgaven aan het voorafgaand visum van
het Rekenhof worden voorgelegd zijn door het teken A aangeduid.

- Adopté.
Aangenomen.

M. le Président.- Il sera procédé jeudi au vote sur l'ensemble du
projet de loi.

Wij stemmen donderdag over het ontwerp van wet in zijn geheel.

PROJET DE LOI AJUSTANT LE BUDGET DE LA GENDARMERIE
DE L'ANNEE BUDGETAIRE 1984

Discussion et vote des articles

ONTWERP VAN WET HOUDENDE AANPASSING VAN DE
BEGROTING VAN DE RIJKSWACHT VOOR HET BEGRO-
TINGSJAAR 1984

Beraadslaging en stemming over de artikelen

M. le Président.- Nous passons à l'examen des articles du projet de
loi ajustant le budget de la Gendarmerie de1984.

Wij gaan over tot het onderzoek van de artikelen van hetontwerp
van wet houdende aanpassing van de begroting van de Rijkswacht voor
1984.

Personne ne demandant la parole dans la discussion des articles du
tableau, je les mets aux voix.

Daar niemand het woord vraagt in de behandeling van de artikelen
van de tabel, breng ik deze in stemming.

- Ces articles sont successivement mis aux voix et adoptés. (Voir
document nº 6-X-1, session 1984-1985,du Sénat.)

Deze artikelen worden achtereenvolgens in stemming gebracht en
aangenomen. (Zie stuk nr. 6-X-1, zitting 1984-1985, van de Senaat.)

De Voorzitter.- De artikelen vanhet ontwerpvan wet luiden:

I. Kredietaanpassingen

Artikel 1. De kredieten, ingeschreven onder de titelI- lopende
uitgaven - en onder titel II - kapitaaluitgaven, van de begroting van
de Rijkswacht voor het begrotingsjaar 1984, worden aangepast volgens
de omstandige vermeldingen in de bij deze wet gevoegde tabel en te
belope van (in miljoenen franken):

Gesplitste kredieten

Vast- Ordonnan-
leggings- cerings-
kredieten kredieten

Aanpassingen Niet- Vast- Ordonnan-
gesplitste
kredieten

leggings- cerings-
kredieten kredieten

TITELI - - =

Lopende uitgaven
Bijkredieten voor het lopend

jaar . 299,8 30,0
Verminderingen 230,4 20,0
Bijkredieten voor vorige jaren 192,4

TITEL II
Kapitaaluitgaven

Bijkredieten voor het lopend
jaar. 50,0

Vermindering 3,4
-

130,1
Bijkredieten voor vorige jaren 9,0
Algemene totalen :
Bijkredieten voor het lopende

jaar 349,8 30,0
Verminderingen 230,4 23,4 130,1
Bijkredieten voor vorige jaren 201,4 -

I.Ajustements des crédits
Article 1er. Les crédits prévus au titreI- dépenses courantes- et

au titre II- dépenses de capital du budget de la Gendarmerie de l'année
budgétaire 1984, sont ajustes suivant les données détaillées au tableau
annexé à la présente loiet à concurrencede (millionsde francs) :

30,0
20,0

3,4 130,1

- Aangenomen.
Adopté.

Ajustements

TITRE I
Dépenses courantes

Crédits supplémentaires de l'an-
née courante

Réductions .
Crédits supplémentaires pour

les années antérieures
TITRE II

Dépenses de capital
Crédits supplémentairesde l'an-

nee courante
Réductions .Réductions .
Crédits supplémentaires pour

les années antérieures
Totaux généraux :Totaux généraux :
Crédits supplémentaires de l'an-

née courante
Réductions .
Crédits supplémentaires p

les années antérieures .

Crédits
non

dissociés

299,
230,4230,4

192,

50,0

9,0

349,8
230,4

201,4

Crédits dissociés

Crédits
d'engage-

ment

30,0
20,020,0

-

3,43,4

-

30,0
23,4

-

Crédits
d'ordonnan-

cement

-

130,1130,1

-

-
130,1130,1
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II. Diverse bepalingen

Art. 2. De bij deze wet toegestane kredieten zullen door de algemene
middelen der Schatkist gedekt worden.

II. Dispositions diverses

Art. 2. Les crédits ouverts par la présente loi seront couverts par les
ressources générales du Trésor.

- Aangenomen.
Adopté.

Art. 3. Deze wet treedt in werking de dag van haar bekendmaking in
het Belgisch Staatsblad.

Art.3. La presente loientre en vigueur le jour de sa publication au
Moniteurbelge.

- Aangenomen.
Adopté.

Ann. parl. Sénat- Session ordinaire 1984-1985
Parlem. Hand. Senaat - Gewone zitting 1984-1985
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M. le Président.- Il sera procédé jeudi au vote sur l'ensemble du
projetde loi.

Wij stemmen donderdag over het ontwerp van wet in zijn geheel.

Dames en heren, hiermede zijn wij gekomen aan het eindevanonze
werkzaamheden van vandaag.

Le Sénat se réunira demain jeudi, le 28 février 1985, à 15 heures.

De Senaat vergadert opnieuw morgen donderdag, 28 februari 1985, te
15 uur.

La séance est levée.

De vergadering is gesloten.

(La séance est levée à 20 h 10 m.)

(De vergadering wordt gesloten te 20 u. 10 m.)
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